

УДК: 94(47).084.9

DOI: 10.25629/НС.2023.09.02

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВЕТСКОЙ ВОЕННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ В ГЕРМАНИИ

Францев А.П.

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

АННОТАЦИЯ

В статье проводится анализ отечественной историографии Советской военной администрации в Германии. Ее деятельность была ключевой во внешней политике СССР в отношении Германии, а Германский вопрос, свою очередь был одним из важных аспектов послевоенной советской внешней политики. Актуальность статьи обуславливается тем, что в ней проводится классификация отечественной историографии по данному вопросу, предлагается оригинальная периодизация проблемы. Историография рассматривается как в контексте деятельности самой СВАГ, ее структур и организации, так и в контексте советской внешней политики в целом. По итогам исследования делается вывод о том, о непропорциональности развития исследований по данному направлению. Общие вопросы послевоенной внешней политики СССР в отношении Германии исследованы достаточно подробно, включая наличие разных концепций. Но историография деятельности самой Советской военной администрации находится еще на начальном этапе и, несмотря на появление в современной России большого количества работ, история СВАГ исследована недостаточно. Заметная явная стагнация историографии деятельности СВАГ, так как в последние годы новые исследования практически перестали появляться, при все большем количестве опубликованных документов и доступности источников.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

Советская военная администрация, советская оккупационная зона, внешняя политика СССР, Восточная германия.

ВВЕДЕНИЕ

6 июня 1945 года на территории побежденной Германии была организована Советская военная администрация (СВАГ). В данном исследовании делается попытка проанализировать отечественную историографию ее деятельности.

Актуальность исследования обусловлена тем, что в нынешнее время вопросы советской внешней политики в Европе приобретают особое значение, в связи с чем необходимо осмыслить различные ее аспекты, в том числе деятельность СВАГ в контексте внешней политики Советского Союза и его отношения с Союзниками по антигитлеровской коалиции.

Объект исследования – советская внешняя политика. Предмет исследования – историография деятельности СВАГ.

В соответствии с целью исследования выдвигаются следующие задачи:

Проанализировать советский и современный этап развития отечественной историографии военной администрации, выявить периодизацию и закономерности в ее развитии.

Историки традиционно выделяют два этапа развития отечественной историографии СВАГ: период до распада СССР и после. Это деление верно, однако, нуждается в уточнении, так как эти периоды также можно разделить на этапы.

СОВЕТСКАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ

Первый этап – 1945 – начало 1950-х годов.

Некоторые исследователи [1, 26] указывали, что в первые послевоенные годы не писались научные работы по анализу деятельности СВАГ, однако, это не так. Нам удалось найти, что в 1948 году в отдел внешних сношений ЦК поступило два запроса из Академии общественных наук при ЦК ВКП(б) с разрешением получить документы для написаний диссертаций по темам «Проблема демократизации Германии» и «Социалистическая единая партия Германии в борьбе за демократизацию Германии». Эти письма были направлены секретарю ЦК КПСС М.А. Суслову, и он дал разрешение, но только на использование несекретных документов [36].

Мы не обнаружили самих этих диссертаций, но даже если они не были написаны, можно сделать вывод, что уже тогда пытались научно осмыслить эту проблему, в том числе с использованием документов ЦК ВКП(б) пускай и в очень ограниченном виде.

Второй этап – время с начала 1950-х до 70-х годов, когда стали появляться первые опубликованные исследования по деятельности СВАГ. В этот период, авторы не обладали практически никакой документальной базой для исследования, за исключением материалов, публиковавшихся в периодической печати, либо высказывания официальных лиц. Качество выводов в этих исследованиях было соответствующее, и они поднимали лишь общие темы, достаточно поверхностно анализируя деятельность СВАГ [1].

Следующий этап – с 70-х по начало 90-х годов. С этого времени появляются более подробные исследования по теме. Предыдущие оценки сохраняются, но в отличие от прошлого этапа, историки пытаются обосновать их [2]. Выделяются также отдельные авторы, которые получают доступ к архивным документам в Центральном государственном архиве октябрьской революции (с 1991 года – Государственный архив российской федерации), и затрагивают такие темы как структура СВАГ, методы взаимодействия ее с немецкими партиями, организациями и органами самоуправления. Однако и в этих исследованиях общие оценки и выводы не выходят за рамки предшествующих [3].

Совершенно особым образом, в стороне от других работ, можно выделить работу И.В. Павловского, написанную в 1990-м году и посвященную блоку антифашистских партий. Несмотря на все еще не проведенную «архивную революцию», автор на уже имеющихся документах, собранных им и предшествующими историками, дает более взвешенные оценки. Например, он одним из первых высказывает мысль, что у раскола Германии были альтернативы и был потенциал как к развитию по буржуазному, так и по народно-демократическому пути. Также в его работе появляются более взвешенные оценки взаимодействия СВАГ с союзниками и показываются сложные взаимоотношения СВАГ с коммунистической и буржуазными партиями [4].

Однако в целом, советская историография оказала слишком малое влияние на осмысление деятельности СВАГ и большинство выводов, сделанных в тот период, следует пересмотреть.

Следующий этап развития отечественной историографии – постсоветский период, с начала 1991 по настоящее время.

В этот период происходит переосмысление деятельности СВАГ. На этом этапе можно выделить два направления, которые тем или иным образом затрагивают ее деятельность в своих исследованиях. Первое направление – это исследование, основным предметом которых является внешняя политика СССР. Они описывают более широкую область и вписывают в ее контекст деятельность СВАГ. Второе направление – исследования непосредственно посвященные деятельности СВАГ в которых международный контекст затрагивается в меньшей степени.

Поэтому далее мы рассмотрим эти два эти направления.

РАБОТЫ ПО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ СССР

Начнем с работ посвященных внешней политике СССР.

Наиболее подробными работами, ставящими деятельность СВАГ в международный контекст, являются исследования А.М. Филитова. В его статьях [5] и монографиях [6,7] разбираются проблемы внешнеполитического планирования германского вопроса: планы оккупации, взаимодействие Советского руководства со СВАГ, а также с западными странами в процессе

развития германского вопроса. Концептуально Филитов относится к течению «постревизионистов» – историков холодной войны, которые считают причины холодной войны многофакторными, и относят «вину» за холодную войну на обе стороны. Основная мысль Филитова – что история является многовариантной и на примере Германского вопроса он рассматривает какие планы были у Советского руководства, почему одни планы реализовались, а другие нет.

Другой автор этого направления – В.О. Печатнов. В своих работах он рассматривает советско-американские отношения, частью которых также был германский вопрос. Он показывает, что и в советском, и в американском руководстве были разные тенденции. Были и те, кто хотел усиливать противостояние, так и те, кто стремился продолжать сотрудничество. Это касалось и конкретных вопросов деятельности СВАГ, например, получения репараций из западных зон, и взаимодействию государств в Союзном контрольном Совете. Если в первой своей монографии он затрагивает лишь вопрос первых двух лет послевоенного развития [8], то в следующей, уже весь период 1940-х годов, что позволяет ему более глубоко взглянуть на истоки холодной войны и переход от сотрудничества к конфликту [8]. И Филитов и Печатнов основывают свои исследования в основном на документах Архива внешней политики Российской Федерации.

Советско-американские отношения исследует также А.М. Жук, но применительно непосредственно к проблемам оккупации. Он исследует взаимодействие США и СССР в контрольном совете и приходит к выводу, что наиболее продуктивное сотрудничество по оккупации было вплоть до середины 1946 года. После же не удавалось находить консенсуса по многим вопросам, что и привело к конфликту [10].

Общие проблемы внешней политики исследует Быстрова Н.Е. в своей монографии. Однако из-за обширного предмета исследования – формирование военно-политических блоков, она упускает из виду германский вопрос, рассматривая его только с точки зрения советской пропаганды на Германию [11].

Исследование Восточной Германии в сравнении со странами Восточной Европы предприняли составители сборника «Центрально-Восточная Европа во второй половине XX века». Они провели большой анализ политического и экономического положения во всех странах Восточной Европы, включая Советскую оккупационную зону, однако они основываются лишь на обобщенных данных, не рассматривая подробно происходящие события в советской оккупационной зоне [12].

Более пристальное внимание к процессам в советской зоне уделила исследователь Г.Н. Рыкун. В своей диссертации она выдвигает концепцию, что решения, принимаемые советским руководством в Восточной Европе, напрямую зависели от ситуации в Германии [13]. Однако она делает больший акцент на дипломатических решениях, нежели на конкретной деятельности СВАГ.

Деятельности СВАГ посвятил одну из глав в своей монографии историк Ю. Родович. Он попытался рассмотреть многие направления деятельности СВАГ в контексте советской политики, но из-за этого рассмотрению каждого отдельного аспекта уделено очень мало внимания [14].

Таким образом, работы, посвященные внешней политике СССР в послевоенный период и Германскому вопросу, выделяются попытками концептуальных подходов к проблеме. Хотя при этом непосредственная деятельность СВАГ в данном случае отходит назад.

Особый раздел отечественной историографии занимают работы посвященные непосредственно истории Германии. Это работы Бонвеча и Галактионова, Ватлина, а также Платошкина [15-17]. Все они рассматривают историю Германии в разные периоды, все они затрагивают в своих работах деятельность СВАГ. Наиболее подробно из них деятельности администрации уделяет внимание Платошкин Н.Н., но работы всех этих авторов имеют обобщенный характер, что изначально ограничивает их анализ материала и полезность этих работ для других исследователей.

РАБОТЫ ПО ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СВАГ

Первой и до сих пор единственной комплексной работой по деятельности СВАГ является исследование М. Семиряги [18]. Он достаточно подробно проанализировал основные аспекты

деятельности администрации: политический, экономический, социальный. Однако минусы его работы как исследования в том, что отчасти она является мемуарами Семиряги, который сам работал в СВАГ. При ее анализе достаточно сложно определить, что является воспоминанием Семиряги, а что нет. Также в его работе сохраняются многие советские идеологемы и не критически перенимаются оценки советских историков на оккупацию Германии.

Военно-политическому аспекту деятельности СВАГ посвящена диссертация Д.Н. Филипповых. Особенность его работы в том, что в своем исследовании он использовал документы Центрального архива Федеральной службы безопасности и Центрального архива Министерства обороны, недоступные другим исследователям. Однако, как и Семиряга, он перенимает ряд советских идеологем, например, о том, что СВАГ не проводила самостоятельно никаких социально-экономических реформ [19, 119].

Один из первых исследователей СВАГ – Геннадий Бордюгов. Он опубликовал сборники документов СВАГ вместе с американским историком Норманом Неймарком и занимался исследованием взаимодействия администрации с ЦК ВКП(б) [20-21]. Одним из первых в отечественной историографии он поднял проблему конфликтов между ЦК ВКП(б) и руководством администрации, уделяя большое внимание деятельности начальника Управления пропаганды (информации) полковника Сергея Тюльпанова.

Исследования схожей направленности – посвященные конкретным управлениям СВАГ это работы С.М. Мудрова [22], Ложкина [23] и совместный сборник В. В. Захарова, Д. Н. Филипповых и М. Хайнеманна [24].

Мудров также исследует деятельность Управления пропаганды в 1945-1947-х годах и высказывает свою концепцию о двух периодах его работы – с 1945 по 1947 и с 1948 по 1949. По его мнению, именно в период до 1947 года работа Управления пропаганды была наиболее продуктивной и не сводилась к копированию советского опыта, который стал доминировать после 1947 года [22; 5]. Он также ввел в научный оборот новые источники по теме СВАГ – интервью с историками-германистами Я. Дробиным и А.А. Галкиным, которые служили в Бюро Информации СВАГ. Выдержки из интервью с ними он опубликовал в монографии, изданной на основе диссертации [25].

Ложкин исследует работу правового отдела СВАГ, выявляя его структуру, функции, взаимодействие с ЦК ВКП(б) и контроль за его деятельностью [23].

В сборнике В.В. Захарова, Д.Н. Филипповых, М. Хайнеманна «Материалы по истории советской военной администрации в Германии» исследователи анализировали деятельность политических и военных структур СВАГ, их функции, подчинение, сферу деятельности и их результаты [24].

Один из наиболее крупных исследователей – Роман Юрьевич Болдырев. Им была защищена диссертация по теме экономической деятельности администрации, а в последующие годы он написал ряд статей по различным аспектам деятельности. Однако не смотря на введение большого количества новых документов, а также широкий круг затрагиваемых тем, к недостаткам его работ можно отнести их в большей степени описательный характер и отсутствие какой-либо концепции [26].

Исследовались также политическая [27, 31] и культурная [28-30] деятельность СВАГ, но эти работы схожи по типу с работами Болдырева. Выделяется среди них работа Морозовой, посвященная восприятию политических процессов в СОВ в современном немецком обществе, в которой она подробно исследует немецкую историографию СВАГ и ряд вопросов ее истории.

Другой аспект – историю повседневности Советской администрации рассматривают исследователи Козлов В.А. и Козлова М.Е. [32]. Большим достоинством их работы является комплексность подхода, без потери в анализе конкретных документов. Они рассматривают различные аспекты жизни работников администрации – от постоянного контакта с немцами, до жилищного вопроса и зарплат, и как все это влияло на политику СССР в Германии. Это была первая работа как в отечественной, так и в мировой историографии по социальной истории СВАГ.

Важным этапом в исследовании СВАГ стала деятельность совместной российско-германской комиссии, направленной на публикацию и анализ отечественных документов из Государственного архива российской федерации. В ходе деятельности комиссии была издана серия документальных публикаций «Советская военная администрация в Германии (1945-1949): документы, материалы, исследования» [33]. В нее вошли сборники документов, к которым даны соответствующие комментарии, а также предисловия. Конечным результатом деятельности этой комиссии можно считать выход крупной работы справочного характера по истории СВАГ. В ней подробно описана структура СВАГ, функция каждого из ее управлений и отделов [34].

Анализируя работы, посвященные непосредственно СВАГ, мы можем сказать, что в большей степени они носят описательный характер. Лишь отдельные исследователи предпринимают попытки концептуального подхода. Как справедливо указывает немецкий историк Ян Фойтцик [35], данная проблема может быть связана со сложностью и многогранностью истории СВАГ. Также большая часть исследований по СВАГ появилось до 2012 года, а после всего лишь несколько работ, несмотря на то, что продолжалась публикация сборников документов. При этом, можно выделить два направления исследования – непосредственная деятельность СВАГ, а также то, как эта деятельность осуществлялась, то есть исследование структур, их функций и методов работы.

Остается неисследованной деятельность многих управлений и отделов СВАГ, а также различные аспекты ее функционирования. Если политическим преобразованиям и пропаганде уделяется достаточно много внимания, то экономическим и социальным аспектам меньше.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проанализировав историографию деятельности Советской военной администрации, мы приходим к выводу о том, что история ее деятельности исследована еще недостаточно. Хотя существуют качественные концептуальные работы по внешней политике СССР и конкретно по Германскому вопросу, но в них слабо освещается непосредственная деятельность СВАГ.

В то же время в работах, посвященных непосредственно СВАГ, присутствует достаточно качественная фактологическая база и анализ отдельных аспектов ее деятельности, но концептуальная сторона вопроса развита слабо. В целом, можно сказать, что исследование истории СВАГ застыло, так как с 2012 года вышло всего лишь несколько работ.

Это показывает, что история деятельности СВАГ все еще актуальна для исследования и имеет множество аспектов, которые не попадали в рамки предыдущих работ, например, социальная политика, руководство профсоюзами, политика в отношении рабочего класса.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Волов М.М. Создание блока антифашистско-демократических партий в Восточной Германии и его деятельность: май 1945 г.- апрель 1946 г.: дисс. канд. историч. наук: 07.00.00. Саратов, 1969. 336 с.
2. Кульбакин В.Д. Очерки новейшей истории Германии. Москва: Соцэкгиз, 1962. 671 с.
3. Ястребцов В.Н. Сотрудничество советской военной администрации и немецких демократических сил в послевоенном переустройстве Восточной Германии, 1945-1949 гг.: дисс. канд. историч. наук: 07.00.05. Киев, 1977. 223 с.
4. Павловский И.В. Блок антифашистско-демократических партий в Восточной Германии, 1945-1949 гг.: дисс. канд. историч. наук: 07.00.03. Ин-т славяноведения и балканистики АН СССР. Москва, 1990. 223 с.
5. Филитов А. М. Берлинский сценарий: советская политика и кризис 1948-1949 годов // Родина. 2009. №3. С. 4-8.
6. Филитов А. М. Германский вопрос: от раскола к объединению: новое прочтение. – М.: Международные отношения, 1993. 240 с.
7. Филитов А. М. Германия в советском внешнеполитическом планировании, 1941-1990 / Рос. акад. наук, Ин-т всеобщ. истории. М.: Наука, 2009. 331 с.

8. Печатнов В. В. От союза – к холодной войне: советско-американские отношения в 1945-1947 гг. – Москва: МГИМО-ун-т, 2006. 182 с.
9. Печатнов В. В. Сталин, Рузвельт, Трумэн. СССР и США в 40-х годах. – М.: Пера – Книжный клуб, 2006. 750 с.
10. Жук. А.М. Оккупационная политика СССР в Германии и советско-американские взаимоотношения по оккупационным проблемам: 1945-1949 гг.: дисс. канд. историч. наук: 07.00.02. Москва, 2006. 204 с.
11. Быстрова Н.Е. СССР и формирование военно-блокового противостояния в Европе (1945-1955 гг.). Кучково поле, 2007. 583 с.
12. Центральная-Восточная Европа во второй половине XX века. В 3 т. / Рос. акад. наук. Ин-т междунар. экон. и полит. исслед.; [Редкол.: А.Д. Некипелов (гл. ред.) [и др.]. М.: Наука, 2000. Т. 1: Становление «Реального социализма», 1945-1965. Т. 1 / [Отв. ред. И.И. Орлик], 2000. 483 с.
13. Рыкун Г.Н. Восточноевропейское направление внешней политики Советского Союза в контексте решения «германского вопроса»: 1941-1961 гг.: дисс. докт. историч. наук: 07.00.02. Пятигорск, 2005. 537 с.
14. Родович Ю.В. Германская проблема в 1945–1955 гг. и позиция СССР: концепция и историческая практика. Тула, 1997.
15. Ватлин А.Ю. Германия в XX веке. М., 2002.
16. История Германии. Т. 2: От создания Германской империи до начала XXI века / отв. ред. Ю. В. Галактионов. Кемерово, 2005.
17. Платошкин Н.Н. Жаркое лето 1953 года в Германии: впервые о восстании рабочих в ГДР / Николай Платошкин. М.: Олма-Пресс, 2004. 380 с.
18. Семиряга М.И. Как мы управляли Германией. М., 1995. 349 с.
19. Филипповых Д.Н. Деятельность советской военной администрации в Германии, 1945-1949 гг.: Ист. опыт и уроки: дисс. докт. истор. наук: 07.00.02. – Москва, 1996. 463 с.
20. Сборник документов / Под ред. и сост. Бернда Бонвеча, Геннадия Бордюгова, Нормана Неймарка. М.: Россия молодая, 1994. 255 с.
21. Бордюгов Г.А. Чрезвычайный век российской истории: четыре фрагмента. СПб.: Дмитрий Буланин, 2004. 422 с.
22. Мудров С.Н. Деятельность Управления пропаганды Советской военной администрации в Германии в 1945-1947 гг.: дисс. канд. историч. наук: 07.00.02. Ярославль, 2010. 225 с.
23. Ложкин А.Г. Правовой отдел советской военной администрации в Германии: история создания и деятельности. 1945-1949 гг.: дисс. канд. исторических наук: 07.00.02. Москва, 2006. 199 с.
24. Захаров В.В., Филипповых Д.Н., Хайнеманн М. Материалы по истории советской военной администрации в Германии 1945-1949 гг. Москва: [б. и.], 1999. 247 с.
25. Мудров С.Н. Neues Deutschland. Управление пропаганды Советской военной администрации в Германии (1945-1947 гг.). Ярославль: Ярославский гос. пед. ун-т им. К.Д. Ушинского, 2011. 262 с.
26. Болдырев Р.Ю. Советская оккупационная политика в Германии, 1945–1949: экономический аспект. Saarbrücken, 2011. 254 с.
27. Библиографию работ Болдырева Р.Ю. [Электронный ресурс]. – URL: ИВИ РАН <https://igh.ru/pages/boldirev> (дата обращения 21.01.2023).
28. Штеркель А.В. Особенности советской оккупационной политики в Восточной Германии: цели и механизмы реализации: 1945-1949 годы: дисс. канд. историч. наук: 07.00.02 / Штеркель Анна Викторовна; [Место защиты: Пятигор. гос. технол. ун-т]. Пятигорск, 2011. 191 с.
29. Тимофеева Н.П. Немецкая интеллигенция и политика реформ: Система образования в Вост. Германии, 1945-1949 гг. Воронеж: Изд-во Воронеж. ун-та, 1996. 157 с.

30. Магдебур В.В. Деятельность Советской военной администрации в Германии в области культуры (1945-1949 гг.): Историческое исследование: дисс. канд. историч. наук: 07.00.02. Москва, 2005. 291 с.

31. Гудашова Л.Е. Деятельность Советской Военной Администрации (СВАГ) в Германии по осуществлению политики в области культуры и искусства: 1945-1949 гг.: дисс. канд. историч. наук: 07.00.02. Москва, 2012. 241 с.

32. Морозова В.Н. Политические процессы в советской зоне оккупации (1945-1949 гг.) в общественно-политическом дискурсе современной Германии: дисс. канд. историч. наук: 07.00.03. Воронеж, 2004. 280 с.

33. Козлов В.А, Козлова М.Е. «Маленький СССР» и его обитатели: очерки социальной истории советского оккупационного сообщества в Германии, 1945-1949. Москва: Новое литературное обозрение, 2021. 286 с.

34. Советская военная администрация в Германии. 1945-1949: документы, материалы, исследования. [Электронный ресурс]. – URL: https://statearchive.ru/387#_svag. (Дата обращения: 30.03.2023).

35. Филипповых Д. Н. [и др.]. Советская военная администрация в Германии. 1945-1949: справочник. Москва: РОССПЭН, 2009. 1031 с.

36. Foitzik J. Sowjetische Militäradministration in Deutschland (SMAD) 1945-1949: Struktur und Funktion, Berlin: Akademie Verlag, 1995. 546 s.

37. РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 128. Д. 573. Л. 51-60.

DOMESTIC HISTORIOGRAPHY OF THE ACTIVITIES OF THE SOVIET MILITARY ADMINISTRATION IN GERMANY

Frantsev A.P.

Lomonosov Moscow State University

ABSTRACT

The article analyzes the domestic historiography of the Soviet military administration in Germany. Her activities were key in the USSR's foreign policy towards Germany, and the German question, in turn, was one of the important aspects of post-war Soviet foreign policy. The relevance of the article is determined by the fact that it classifies domestic historiography on this issue and proposes an original periodization of the problem. Historiography is considered both in the context of the activities of the SVAG itself, its structures and organization, and in the context of Soviet foreign policy as a whole. Based on the results of the study, it is concluded that the development of research in this area is disproportionate. General issues of the post-war foreign policy of the USSR towards Germany have been studied in sufficient detail, including the presence of different concepts. But the historiography of the activities of the Soviet military administration itself is still at the initial stage and, despite the appearance of a large number of works in modern Russia, the history of SVAG has not been sufficiently studied. There is a noticeable obvious stagnation in the historiography of the activities of SVAG, since in recent years new studies have practically ceased to appear, despite an increasing number of published documents and the availability of sources.

KEYWORDS

Soviet military administration, Soviet occupation zone, USSR foreign policy, East Germany.